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Решение и критерии оценки выполнения заданий С1-С6 

С1  

Вариант № 3901 
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Решение: применяем равносильные преобразования 
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Примечание: вторая система в решении не содержит в явном виде условия: 0925 2  x  т.к 

это неравенство при выполнении равенства: )925(3925 22 xx   выполняется 

автоматически. 

 

Вариант № 3902 

С1 Решите уравнение 
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Решение: применяем равносильные преобразования 
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Примечание: вторая система в решении не содержит в явном виде условия: 02 2  x  т.к  

это неравенство при выполнении равенства: )2(52 22 xx   выполняется автоматически. 

 

Критерии оценки выполнения задания С1 Баллы 

Обоснованно получен правильный ответ 2 

Получен ответ, отличный от правильного вследствие вычислительной ошибки 

или описки 

1 

Все случаи решения, не соответствующие указанным выше критериям 

выставления оценок в 1 и 2 балла. 

0 

 



С2 

Вариант № 3901 

В четырехугольнике ABCD длина стороны АВ=12, синус угла ВАС равен 0,32, синус угла 

АВD равен 0,48. Сумма углов BAD и BCD равна 180
0
. Найдите длину стороны ВС. 

 

Решение: 

Так как сумма противоположных углов одинакова и равна 180
0
, то четырехугольник 

ABCD можно вписать в окружность радиуса R.  

Применяя теорему синусов для разных треугольников, вписанных в одну и ту же 

окружность, получим: R
BAC

BC

ADB

AB
2

sinsin






, откуда 8

48,0

32,012



BC .  

Ответ: 8. 

 

Вариант № 3902 

К окружности провели две касательные МА и МВ (А и В – точки касания). Найдите длину 

хорды АВ, если радиус окружности равен 20, а расстояние от точки М до хорды АВ равно 

9. 

 
Решение: 

Отрезки касательных, проведенных к окружности из точки М, равны: АМ=МВ; отрезки 

АО и ОВ равны (радиусы), ОМ – общая сторона, значит, треугольники АОМ и ВОМ 

равны. Они еще и прямоугольные по свойству касательной и радиуса окружности. 

Треугольники АМС и ВМС аналогично равны, МС – медиана треугольника АМС, 

следовательно, МСАВ (т.е. МС – расстояние от точки М до хорды АВ). 

Рассмотрим подобные треугольники АОМ и АСМ  - подобны по двум углам: 

AMOOFAMACM  ;90  - общий; из подобия следует: 
AM

MC

AO

AC

MO

AM
 , отсюда 

(*)A 2 MCMOM  . 

Примем отрезок ОС=х, тогда МО=9+х; АМ
2
=(9+х)

2
–400 (из треугольника АОМ).  

Из (*) получим уравнение: (9+х)
2
–400 = 9(9+х). Откуда х1=16, х2 – не удовлетворяет 

условию задачи. 

12400 2  xAC . Из треугольника АОС найдем АВ=24. 

Ответ: 24 

 

Критерии оценки выполнения задания С2 Баллы 

Обоснованно получен правильный ответ 2 

Способ нахождения искомого расстояния верно, но получен неверный ответ 

или решение не закончено 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 

 



С3 

Вариант № 3901 

 

 
Вариант № 3902 

  

 
 

 



Критерии оценки выполнения задания С3 Баллы 

Обоснованно получен правильный ответ 3 

Обоснованно получен ответ, отличающийся от верного только конечным 

числом точек 

2 

Полученный ответ неверен, но решение содержит переход от исходного 

неравенства к верным рациональным неравенствам 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 

 



С4 

Вариант № 3091 

В пирамиде FABC грани ABF и АВС перпендикулярны, FB:FA = 8:5. Тангенс угла между 

прямой ВС и плоскостью ABF равен 5. Точка М выбрана на ребре ВС так, что ВМ:МС = 

3:5. Точка Т лежит на прямой АF и равноудалена от точек М и В. Центр сферы, описанной 

около пирамиды FАВС, лежит на ребре АВ, площадь этой сферы равна 256 . Найдите 

объем пирамиды АВМТ. 

 
Решение: 

1) Пусть R – радиус сферы, описанной около пирамиды FABC. Тогда из условия 

имеем  2564 2 R . Отсюда R= 8. пусть O – центр этой сферы, тогда OA = OB = 

OC = OF = R = 8, а так как O лежит на ребре AB, то О – середина отрезка АВ и 

треугольники АВС и ABF – прямоугольные с общей гипотенузой АВ. 

2) По условию ТAF и TB = TM. Опустим из точки Т в плоскости ABF 

перпендикуляр TH на прямую АВ. Так как ABFАВС, то ТН АВС, и, 

следовательно, отрезки НМ и НВ – проекции равных наклонных ТМ и ТВ. Значит, 

НМ = МВ и поэтому треугольник ВНМ – равнобедренный, а его высота НР 

является медианой, то есть МР=РВ. 

3) Плоскости ABF и АВС перпендикулярны, поэтому проекцией прямой ВС на 

плоскость ABF является прямая АВ. Отсюда угол меду прямой ВС и плоскостью 

ABF равен углу В треугольника АВС, и по условию tgB=5. Значит, 

.
26

5
sin,

26

1
cos  BB  

4) Так как АВ = 2R = 16, то .
26

80
sin,

26

16
cos  BABACBABBC  

Так как ТНАВС, то ТН – высота пирамиды АВМТ. Объем V этой пирамиды найдем 

по формуле ),(
3

1
AMBSTHV  где SAMB – площадь треугольника АМВ. Отрезок АС – 

высота треугольника АМВ. Отрезок АС – высота треугольника АМВ, поэтому 

SAMB=0,5АС×МВ.  

Так как ВМ:МС=3:5, то ВМ:ВС=3:8. поэтому 
26

6

8

3

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BM . 

Отсюда 
13

120
AMBS . Так как ВМ:ВС=3:8 и МР=РВ, то можем написать ВР=РМ=3а, 

МС=10а. Отсюда .
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В прямоугольном треугольнике AFB отношение 
5

8
 tgA

FA

FB
. Поэтому из 

прямоугольного треугольника АТН находим 
5

104
 tgAHTH . 

Окончательно, .64
13
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5

104

3

1
V  

Ответ:64 

 

Вариант № 3092 

 
Основанием пирамиды FABC является треугольник АВС, в котором АВ=5, ВС=12 и 

АВС=90
0
. Ребро АF перпендикулярно АВС и равно 142 . Точки L и M расположены на 

ребрах FС и FВ. При этом 
FC

FL

FL

CL
 , 

9

2FB
MBFM  , причем точка М расположена 

ближе к  В, чем к F. Найдите объем пирамиды AMLC. 

 

Решение: 

В качестве плоскости основания мы рассмотрим плоскость ACF. Из условия 
FC

FL

FL

CL
  

следует, что 
2

53


FC

CL
.  

Это тот самый коэффициент, который показывает, какую часть от площади треугольника 

ACF занимает площадь основания ACL. Следовательно, площадь основания равна 

2

)53(1413 
. 

Найдем длину перпендикуляра, опущенного из вершины М на плоскость основания АСF.  

Рассмотрим в качестве второй базовой плоскости плоскость ABF, в которой проведем 

перпендикуляр ММ1 на сторону АВ. Отрезок ММ1 параллелен AF и плоскости основания. 

Следовательно, точка М1 удалена от плоскости основания на такое же расстояние, что и 

точка М. Из условия 
9

2FB
MBFM  находим, что 

6

)53(5
1


AM . 

В качестве третьей плоскости рассмотрим плоскость АВС и в этой плоскости найдем 

длину перпендикуляра М1М2, опущенного из М1 на АС. Это и есть искомая высота 

пирамиды AMLC. Легко посчитать, что 
13

)53(10
21


MM . 

Итак, 
3

1420

13

)53(10

2

)53(1413

3

1



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
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Ответ: 
3

1420
 

 

Критерии оценки выполнения задания С4 Баллы 

Приведена верная последовательность всех шагов решения и получен 

правильный ответ 

3 

Обоснованы ключевые моменты решения. Допустимы одна описка или/и 

негрубая ошибка в вычислениях, не влияющая на правильность хода решения. 

В результате возможен неверный ответ 

2 



Ход решения правильный, но решение не завершено. Вычислены некоторые 

числовые характеристики пирамиды. Допустимы описки или/и ошибки в 

вычислениях 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 

 

С5 

Вариант № 3091 

2008 стр 101  

Найдите все значения параметра р, при каждом из которых уравнение 

)2(234 ррхх  имеет ровно р корней. 

 

Решение: 

После возведения в квадрат  уравнение сводится к квадратному. Поэтому  2;1;0p . 

Остается перебрать эти три случая. Если р=0 или р=2, то получаем уравнение 

4,1;043;34;34 21

22  xxxxxxxx . 

Корень х = –4 посторонний, т.к. 034  xx . Корень х=1 легко проверятся 

подстановкой. 

Итак, если р=0, то уравнение )2(234 ррхх   имеет 1=р+1 корень, а если р=2, то 

уравнение )2(234 ррхх   имеет 1=р–1 корень. Значит такие р не удовлетворяют 

условию задачи. 

Если р=1, то получаем уравнение 

7,0;07;4434;234 21

22  xxxxxxxxx . 

Корень х= –7 посторонний, т.к. 0342  xx . Корень х=0 проверяется подстановкой. 

В этом случае уравнение )2(234 ррхх   имеет 1=р корней. 

 

Ответ: 1 

 

Вариант № 3092 

Пусть А – множество тех значений параметра а, для которых выполнено условие 

273

2

3

1  хх , где х1 и х2 – действительные, различные корни уравнения х
2
–ах+3–а=0. 

Найдите множество значений, которое при этих условиях принимает величина 2

2

2

1 хх  . 

 

Решение. 

Найдем те значения параметра а, для которых выполнены условия задачи.  

Дискриминант квадратного трехчлена положителен. Тогда неравенство 01242  aa  

дает нам первое условие 








2

,6

a

a
. 

Заметим, что теперь можно применить теорему Виета и, следовательно, 

axxaxx  3, 2121 . 

Так как )(3)( 2121

3

21

3

2

3

1 xxxxxxxx  , то условие 273

2

3

1  xx запишется в виде 

неравенства 02793 23  aaa , решением которого является множество  3; . В итоге 

параметр а принимает значение на множестве ]3;2()6;( A . 

Рассмотрим теперь величину 622)( 2

21

2

21

2

2

2

1  aaxxxxxx , где аА.  

Квадратичная функция 622  aa  на множестве А=(–∞;–6)(2;3] принимает значения 

(2;9](18;+∞) 

 



Ответ: (2;9](18;+∞) 

 

 

Критерии оценки выполнения задания С5 Баллы 

Обоснованно получен правильный ответ 4 

Получен верный ответ. Решение в целом верное, но либо имеет пробелы 

(например, не описаны необходимые свойства функции) 

3 

При составлении или решений условий на параметр допущены ошибки, в 

результате которых в ответе либо приобретены посторонние значения, либо 

часть верных значений потеряна 

2 

Ход решения правильный, но решение не завершено 1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 

 

 

С6 

Вариант № 3091 и № 3902 

Найдите все положительные значения а, при каждом из которых наименьшее из двух 

чисел и больше –7. 

 

Решение: 

1) Решим сначала неравенство b > – 7. 

      
               

 

;32;00;23;;32;0;32;

0320656517151

22

22242424

aaa

aaaaaaaa
 

Итак,     ;32;0a . 

2) Теперь решим неравенство с > –7. 

      

.;
6

1

6

1
;

6

1

6

1
606

01606565715

222

22241313


























aaaaa

aaaaaaaaaa

 

Здесь важно, что 012 a  для всех а. 

3) Задача равносильна нахождению всех положительных а, при которых верно равенство 

b>–7. Значит, следует найти все общие точки промежутка (0;+∞) и множеств, полученных 

в 1) и в 2). 

Ответ:  







32;

6

1
 

 

Критерии оценки выполнения задания С6 Баллы 

Обоснованно получен правильный ответ 4 

Обоснованно получен ответ, отличающийся от верного только конечным 

числом точек 

3 

Обоснованы ключевые моменты решения. Допустимы одна описка или/и 

негрубая ошибка в вычислениях, не влияющая на правильность хода решения. 

В результате возможен неверный ответ 

2 

Ход решения правильный, но решение не завершено 1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 

 


